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A IMPORT

ETY INSTRUCTIONS A

The controllers have a waterproof design, suitable for indoor or
outdoor use.

Do not disassemble the controller.

Lead acid, LiFePO4, LTO batteries can be dangerous. Ensure no sparks or flames
are present when working near batteries.

Eye protection should always be used. Never short circuit the battery

Given sufficient light solar panels always generate energy even when they are
disconnected.

Accidental ‘shorting’ of the terminals or wiring can result in sparks causing
personal injury or a fire hazard. We recommend that you cover up the
panel(s) with some sort of soft cloth, so you can block all incoming light
during the installation. This will ensure that no damage is caused to the Solar
Panel or Battery if the wires are accidentally ~short circuited.

Always install a battery fuse on each circuit including the solar
controller. Fuse inlcude with Goal Zero cables.

Do not reverse connect the wires to the solar panel or battery
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Features

e Advanced MCU control pulse width modulated (PWM) technology, high efficiency.

*  Target for LiFePO4, LTO (Lithium Titanium Oxide), Gel, AGM, Conventional lead-acid (WET) and

Calcium Batteries.

e Built in regulator to prevent your battery from being overcharged. Overcharging occurs  when the

charge voltage is unregulated. This can result in premature battery failure.

e  Comes with a regulator to prevent undercharging of your battery - a condition thatis very
common in solar charging but especially with conventional lead-acid or calcium batteries. The
unit provides an automatic Equalization feature for deeply drained Conventional lead acid
battery or Calcium battery, as well as provides a cycling automatic Equalizing feature every 28

days.

. Can be connected to the battery permanently to keep the battery fully charged by using a process
called “floating”. This means the controller will stop charging when the battery is full and will

automatically start charging the battery as required. This process will also  reduce water loss and help

prevent the battery from ‘drying out’.

. Protects your battery from discharge at night. Under low light or no light conditions the  solar panel

voltage could be less than the battery voltage. The unit contains a special circuit which prevents

current flowing back from the battery and into the solar panel.

*  Colored LED's to easily indicate the operational status and battery conditions.

. Digital LCD to directly display battery voltage, charging current, charging capacity (Amp hour), battery

types and fault codes.

. Provides external battery temperature sensor (Requires additonal wires - not included).

. Multi charging protections against reverse polarity, short circuit, over temperature, over voltage, etc.

. Surface Mount, Flush Panel Mount or Portable solar kits Mount options.

e Conformal-coating circuit boards and plated terminals for inclement weather.

et Know Your Gear

The Goal Zero 10A Charger Controller is used to connect Goal Zero Solar Panels directly  to external
batteries. The Charge controller connects Goal Zero Solar Panels to 12V battery (AGM, LiFePO4, LTO,
Gel, Lead Acid, and Calcium Batteries) to charge and monitor the charging of the battery. Perfect for

RV’S, motorcycles, snowmobiles, tractors, watercraft, lawnmowers, cars, etc.

Note:

. Will not work with Nomad 5,7,7+,and 10.

. Optional SAE to Ring terminal and SAE to Alligator Clips sold separately



Mounting The Device

The Solar Controller has two mounting options.

1. Surface mount:
The quickest and easiest way to mount the unit is to use self-tapping screwsand mount the

LED Indication LCD Display Volt / Amp Button Battery Type Button unit to a flat surface.

2. Portable panel kit mount:

Mounting Bracket
(Sold Seperately on Goalzero.com SKU 98365)

Inline Fuse ~————p

8mm Input



Wiring Connectio

To protect the Battery and the Solar Panel, we strongly recommend that you place an

in-line fuse on the positive wire on both the “Solar” and “Battery” Circuits. 20A fuse for 10A  controller (As
close to the Battery /Panel as possible). Fuse included with Goal Zero cables.  For the Battery connection
we recommend using Goal Zero Spade to SAE cable (98370)

The Solar Controller has 4 terminals which are clearly marked ‘Solar’ and ‘Battery’. There is a

(12V) and earth (GND) terminal for each circuit.

Refer to the wiring diagram below.

Correct Wire Size:
Please refer to the wire size chart below to determine the minimum size wire needed for
each connection. This will also ensure you get the best performance out of your solar

regulator.
Rated Cable length Solar panel - Controller - Battery (Meter)
Current One-way distance <3M 3-6M 6-9M 9-12M
10AMP Cable size (AWG) 16AWG 14AWG 12AWG 10AWG
1. Using the stranded wires, screw tightly the wires to the “Solar” and “Battery” terminals on the

back of controller and connect to the Solar Panel and Battery.
2. If the cable gauge is too large to fit into the terminals of the controller, please properly peel the

part of copper wires prior to installation.

When the connections are completed, the Solar Controller will start working automatically.

Operation - LCD Display

Please check your battery manufacturer’s specifications to select correct battery type. The unit provides

6 battery types for selections: LiFePO4, LTO, Gel, AGM, WET (conventional lead acid), and Calcium.

A o

Press BATTERYTYPE button and hold for 3 seconds to go into your battery type selection mode, the
battery types you select will be shown on the LCD meter, the default setting is  AGM Battery; the

controller will automatically memorize your battery type setting.

Caution: Incorrect battery type setting may damage your battery.
When the controller powers on, the unit will run self-qualify mode and automatically show below

items on LCD before going into charging process.

::: :_: :_: Self-test starts, digital meter segments test
(I A
(il AN Software version test
- - -
: I-' : v .-' : | : : A Rated voltage and current test

V" V"

0 .
= C External battery temperature sensor test (if connected)

==
44 Indicates the solar panel connected
- -




After going into charging process, the LCD displays the charging statues as below:
Press VOLT / AMP button in sequence, the LCD will display in turn with Battery Voltage, Charging
Current, Charged Capacity (Amp-hour) and Battery Temperature (if external temperature sensor

connected).

Display in the daytime-

Display during the night-
(o T iR, oz e
n_ m-p -

Alternatively Display voltage and FUL when battery is fully charged-

A ET-R = Ta

Charging Stages

You also can visually monitor your battery charging condition via an LCD bar on the top  of LCD meter,
if the battery is in the charging process, the LCD bar will be flashing; if the battery is fully charged, the

LCD bar will turn on.

The VOLT / AMP button can be changed at any time during charging process.

The LCD also can be treated as an independent voltage meter or thermometer. A voltage less than

11.5V Volts indicates that the battery is discharged and needs re-charging.

CHARGING STAGES
The unit has a 5-stage charging algorithm.

Soft Charge (Level 1) —Bulk Charge (Level 2)-Absorption charge (Level 3) — Equalizing Charge*  (Level 4) -
Float Mode (Level 5)

Level
Level S S s
3 Level
— Level
2 2
7/
/,._
. Level 1

Soft Charge- When batteries suffer an over-discharge, the controller will softly ramp the battery

voltage up to 10V.

Bulk Charge- Maximum current charging until batteries rise to Absorption level



Absorption Charge- Constant voltage charge and battery is over 90%.

Equalization Charge*- Only for WET battery or Calcium battery type, when the battery is deeply
drained below 10V, it will automatically run this stage to bring the internal cells as an equal state and fully

complement the loss of capacity. (LiFePO4, LTO, Gel and AGM battery  do not run Equalization charge)

Float Charge- Battery is fully charged and maintained at a safe level. A fully charged Lead acid battery
(GEL, AGM, WET battery) has a voltage of more than 13.6 Volts; A fully charged  LiFePO4 or LTO battery has
a voltage level of 13.4V.
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Operation - LED Indication

o) | | e |
indicate the
charging status
and the battery Red Blue Green | Green Yellow Red
condition
Solar Power
Present-  No ON OFF OFF OFF OFF Flash
battery as!
connected
Soft charging ON Flash OFF OFF OFF ON
Bulk charging ON ON OFF Subject to battery voltage
Absorption ON ON OFF ON OFF OFF
charging
Equalization
ON ON OFF ON OFF OFF
charging
Float charging ON OFF ON OFF OFF OFF
Solar panel weak Flash OFF OFF Subject to battery voltage
At night no OFF OFF OFF Subject to battery voltage
charge
Battery Voltage
below 11.5V (+/- ON ON OFF OFF OFF ON
0.2V)
Battery Voltage
between 11.5V - ON ON OFF OFF ON OFF
12.5V(+/-0.2V)
Battery Voltage
above 12.5V(+/- ON ON OFF ON OFF OFF
0.2V)

11



Abnormal Operation - LED Indicatio

Solar panel
Abnormal Mode

LCD Display

LED Indication

LCD Backlight

Solar panel weak ON
Solar panel reverse min S
connection (N Flash
Solar panel over - -
il e
voltage (> 26.5V) (| Flash Flash
Solar panel LCD — LCD
Abnormal Mode Display LED Indication Backlight
Battery
disconnected or :-I: : : ﬁ ﬁ E Flash
less than 3.0V - Flash Flash Flash
Battery reyerse L D E Flash
connection 1z Flash
Battery over
voltage than > [ E Flash
It
17.5v - Flash
Battery
temperature over :_': :l_: ﬁ ﬁ E Flash
65°C == Flash Flash Flash

Solar panel
Abnormal Mode

LCD Display

LED Indication

LCD Backlight

The controller over
temperature
protection

Flash
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Maintenance

The controller is maintenance free. If the connection wire is damaged or loosed, please replace the

new wires or tighten the screws. The case should be cleaned occasionally with  dry cloth.

Technical Specifications

Electrical Parameters Parameter
Rated solar panel amps GZ-10 10A
Normalinput Solar cell array voltage 15-22V
Max. solar cell array voltage (output has no load) 25V

The controller lowest operating voltage at solar or 8V Minimum
battery side

Charging characteristics

Start Voltage at 25°C 3-10v

LTO battery-14.0V
Gel battery-14.1V
LiFePO4 battery-14.4V
Charge Voltage at 25°C
AGM battery-14.4V
WET battery-14.7V
Calcium battery-14.9V
Equalizing voltage at 25°C WET or Calcium battery-15.5V
Gel, AGM, WET, Calcium batteries - 13.6V

Float voltage at 25°C
LTOand LiFePO4 - 13.4V

Battery temperature compensation coefficient -24mV/°C
Protection

Against reverse polarity or short circuit

No reverse current from battery to solar at night

Over temperature protection during charging 65°C

13



Electrical parts

Input output terminal

Temp-sensor port (Press and Release type)
Physical Parameters

Controller housing material

Power terminal maximum stranded wire size
IP grade

Environmental characteristics

Size (L*W*H)

Weight

Operating temperature

Storage temperature

Operating Humidity range

Approvals
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MS5 terminals

DA 250-350 2P

Plastic, Standard ABS
#12 AWG stranded- 3 mm2

1P65

6.10x3.9x1.02in (15.5x9.91x 2.6 cm)
9.70z(272g)

-25t050°C /-13t0 122 °F

-40t0 85°C /- 40 to 185 °F

100% no condensation

IC, FCC, CE-EMC, CE-LVD

15



CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Les régulateurs ont une conception étanche, adaptée a une utilisation
intérieure ou extérieure.

Ne pas démonter le régulateur. L'amener a une personne qualifiée si
I'appareil doit étre réparé.

Les batteries plomb-acide, LiFePO4, LTO peuvent étre dangereuses. Veillez a
ce qu'aucune étincelle ou flamme ne soit présente lorsque vous travaillez a
proximité de batteries.

Il faut toujours utiliser une protection oculaire. Ne jamais court-
circuiter la batterie.

Si la lumiére est suffisante, les panneaux solaires produisent toujours de
I'énergie, méme lorsqu'ils sont déconnectés.

Un court-circuit accidentel des bornes ou du cablage peut provoquer des
étincelles et entrainer des blessures ou un risque d'incendie. Nous vous
recommandons de couvrir le(s) panneau(x) avec une sorte de tissu doux,
afin de pouvoir bloquer toute lumiére entrante
pendant l'installation. Cela permettra de s'assurer qu'aucun dommage n'est

causé au panneau solaire ou a la batterie si les fils sont accidentellement
court-circuités.

Installez toujours un fusible de batterie sur chaque circuit, y compris le
régulateur solaire.

Ne pas inverser la connexion des fils au panneau solaire ou a la batterie

16

aractéristiques

Technologie avancée de commande MCU a modulation de largeur d'impulsion (PWM), haute
efficacité.

Cible pour LiFePO4, LTO (oxyde de lithium-titane), gel, AGM, plomb-acide conventionnel (WET) et
batteries au calcium.

Régulateur intégré pour éviter que votre batterie ne soit surchargée. La surcharge se produit
lorsque la tension de charge n'est pas régulée. Cela peut entrainer une défaillance prématurée
de la batterie.

Livré avec un régulateur pour éviter que votre batterie ne soit sous-chargée. Dans le  domaine de
I'énergie solaire, une sous-charge de la batterie se produit toujours, en  particulier sur certaines
batteries conventionnelles plomb-acide ou calcium. L'appareil offre une fonction d'égalisation
automatique pour les batteries conventionnelles plomb-  acide ou calcium profondément vidées,
ainsi qu'une fonction d'égalisation automatique cyclique tous les 28 jours.

Peut étre connecté a la batterie de fagon permanente pour maintenir la batterie complétement
chargée en utilisant un processus appelé "floating". Cela signifie que le régulateur arréte la charge
lorsque la batterie est pleine et commence automatiquement a charger la batterie selon les besoins.
Ce processus permettra également de réduire les pertes d'eau et d'éviter que la batterie ne

s'asseche".

Protége votre batterie de la décharge pendant la nuit. Dans des conditions de faible  luminosité ou
d'absence de lumiére, la tension du panneau solaire peut étre inférieure  a celle de la batterie.
L'appareil contient un circuit spécial qui empéche le retourdu courant de la batterie vers le
panneau solaire.

Des LED colorées pour indiquer facilement I'état de fonctionnement et I'état de la batterie.

LCD numérique pour afficher directement la tension de la batterie, le courant de charge, la capacité
de charge (Ampeére-heure), les types de batterie et les codes des défauts.

Fournit un capteur externe de température de la batterie (nécessite des fils
supplémentaires - non inclus).

Protections multicharges contre les inversions de polarité, les courts-circuits, les  surchauffes,
les surtensions, etc.

Options de montage : montage sur surface, montage sur panneau encastré ou kits ~ solaires
portables.

Les cartes de circuits imprimés a revétement conforme et les terminaux plaqués
s'appliquent aux environnements hostiles.

17



Apprenez a Connaitre Votre Equipement

Les régulateurs de charge Goal Zero 10A sont utilisés pour connecter les panneaux  solaires Goal
Zero directement a des batteries externes. Le régulateur de charge connecte les panneaux
solaires Boulder, Ranger et Nomad a une batterie de 12V (AGM, LiFePO4, LTO, Gel, Plomb Acide
et Calcium) pour charger et surveiller la  charge de la batterie. Parfait pour les véhicules de loisirs,

les motos, les motoneiges, les tracteurs, les bateaux, les tondeuses a gazon, les voitures, etc.

Remarque :
. Ne fonctionnera pas avec Nomad 5, 7, 7+ et 10.
. Bornes SAE a bague et SAE a crocodile optionnelles vendues séparément

18

Apprenez & Connaitre Votre Equipement

Bouton de type
Indication LED Affichage LCD Bouton Volt / Amp de batterie

Fusible en ligne ~——»

Entrée de 8mm

19



Montage de I'appareil

20

Le régulateur solaire a deux options de montage.

1.

Montage sur surface :
La fagon la plus rapide et la plus simple de monter ['unité est d'utiliser les deux entretoises en

plastique et les vis autotaraudeuses fournies et de monter I'appareil  sur une surface plate,

Kit de montage pour panneau solaire portable :

Support de montage
(vendu séparément SKU 98365)

blage des connexions

Pour protéger la batterie et le panneau solaire, nous vous recommandons vivement de  placer un

fusible en ligne sur le fil positif des circuits "solaire" et "batterie". Fusible 20A
pour régulateur 10A, (aussi prés que possible de la batterie/du panneau). Fusible inclus avec

Goal Zero.

Pour la connexion a la batterie, nous recommandons d'utiliser le cable Goal Zero Spade vers
Le régulateur solaire a 4 bornes qui sont clairement marquées "Solaire" et "Batterie".

borne (12V) et une borne de terre (GND) pour chaque circuit.

Consultez le schéma de cablage ci-dessous.

Taille de fil correcte :
Veuillez vous référer au tableau ci-dessous pour déterminer la taille minimale du
fil nécessaire a chaque connexion. Cela vous permettra également d'obtenir les

meilleures performances de votre régulateur solaire.

les cables

SAE (98370).

Ily aune

Courant Longueur du cable Panneau solaire - Régulateur - Batterie
. Distance (Compteur)
nominal idirecti I
unidirectionnelle < 3M 3-6M 6-9M 9-12M
Taille du cable
10AMP 16 AWG 14AWG 12AWG 10AWG
(AWG)
1. A l'aide des fils toronnés, vissez fermement les fils aux bornes "Solaire" et "Batterie"  a l'arriére
du régulateur et connectez-les au panneau solaire et a la batterie.
2. Si le calibre du cable est trop grand pour s'insérer dans les bornes du régulateur, veuillez

peler correctement la partie des fils de cuivre avant l'installation.

Lorsque les connexions sont terminées, le régulateur solaire commence a fonctionner

automatiquement.

21



Fonctionnement fichage

Veuillez vérifier les spécifications du fabricant de votre batterie pour choisir le type de  batterie
approprié. L'appareil fournit 6 types de batteries pour les sélections : LiFePO4, LTO, Gel, AGM, WET

(acide de plomb conventionnel) et Calcium.

kK o

Appuyez sur le bouton BATTERYTYPE et maintenez-le appuyé pendant 3 secondes pour passer en mode

de sélection du type de batterie, les types de batterie que vous sélectionnez  s'afficheront sur le compteur
LCD, le réglage par défaut est AGM Battery ; le régulateur mémorisera automatiquement votre réglage de

type de batterie.

Attention : Un mauvais réglage du type de batterie peut endommager votre batterie. Lorsque le
régulateur se met en marche, I'appareil passe en mode d'auto-qualification
et affiche automatiquement les éléments suivants sur I'écran LCD avant de passer au  processus de

chargement.

-I ! -l Début de l'autotest, test des segments du compteur numérique

: 1 1 Testde laversion du logiciel

1 ]
| :l v :l 178071 A Testde tension et de courant nominal
n_n I
S . ) )
il C Testdu capteur de température de la batterie externe (si elle

est connectée)

Indique le panneau solaire connecté

Apreés avoir entamé le processus de chargement, I'écran LCD affiche les statuts de chargement

comme ci-dessous :

Appuyez sur le bouton VOLT / AMP en séquence, I'écran LCD affichera tour a tour la tension  de la
batterie, le courant de charge, la capacité de charge (ampére-heure) et la température  de la batterie (si
un capteur de température externe est connecté).

Affichage dans la journée-

g
é’f
'.E.
.i =

Affichage pendant la nuit-

C 25 - 2570
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Etapes de chargement

Vous pouvez également surveiller visuellement I'état de charge de votre batterie grace a une barre LCD
située sur le haut du compteur. Si la batterie est en cours de charge, la barre LCD  clignotera ; si la batterie
est completement chargée, la barre LCD s'allumera.

Le bouton VOLT/ AMP peut étre modifié & tout moment pendant le processus de chargement.

L'écran LCD peut également étre traité comme un compteur de tension ou un thermoméetre
indépendant. Une tension inférieure a 11,5V Volts indique que la batterie est déchargée et doit étre
rechargée.

LES ETAPES DE CHARGEMENT

L'appareil dispose d'un algorithme de charge a 5 niveaux.
Charge souple (niveau 1) - Charge en bloc (niveau 2) - Charge d'absorption (niveau 3) - Charge
d'égalisation* (niveau 4) - Mode flottant (niveau 5)

Level 3 - -

o Level 2

4

/,:_Level 1

’

Charge douce - Lorsque les batteries sont trop déchargées, le régulateur augmente

doucement la tension de la batterie jusqu'a 10V.

Charge en bloc - Charge maximale de courant jusqu'a ce que les batteries atteignent le  niveau
d'absorption

24

Charge d'absorption - La charge a tension constante et la batterie est supérieure a 90 %.

Charge d'égalisation*- Uniquement pour les batteries de type WET ou Calcium, lorsque la  batterie est
profondément vidée en dessous de 10V, elle passe automatiquement a cette étape pour amener les
cellules internes dans un état égal et compenser pleinement la perte  de capacité. (Les batteries LiFePO4,
LTO, Gel et AGM ne fonctionnent pas avec une charge d'égalisation)

Charge flottante - La batterie est entierement chargée et maintenue a un niveau sir.
Une batterie au plomb complétement chargée (batterie GEL, AGM, WET) a une tension  supérieure a

13,6 volts ; une batterie LiFePO4 ou LTO complétement chargée a un niveau  de tension de 13,4V.

25



Fonctionnement - Indication par LED

Les 6 LED
indiquent I'état de
charge et I'état de

la batterie Rouge Bleu Vert Vert Jaune Rouge
Présence d'énergie
solaire - Pas de ON OFF OFF OFF OFF Flash
batterie connectée
Charge douce ON Flash OFF OFF OFF ON
Charge en bloc ON ON OFF Sujet a la tension de
la batterie
 Charge ON ON OFF ON OFF OFF
d'absorption
 Charge ON ON OFF ON OFF OFF
d'égalisation
Charge flottante ON OFF ON OFF OFF OFF
Panneau solaire Sujet a la tension de
faible Flash OFF OFF la batterie
La nuit, aucune OFF OFF OFF Sujet ala ten5|Aon de
charge la batterie
Tension de la
batterie inférieure a ON ON OFF OFF OFF ON
11,5V (+/-0,2V)
Tension de la
batterie entre ON ON OFF OFF ON OFF
11,5Vet 12,5V
(+/-0,2v)
Tension de la  batterie
supérieure a 12,5V ON ON OFF ON OFF OFF
(+/-0,2v)
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Fonctionnement anormal - Indication par LED

Panneau solaire

Affichage LCD

Indication LED

Rétro-éclairage

a65°C

Flash

I
[
«
3_I:F

Mode anormal LCD
Panneau solaire ON
faible
Panneau solaire a i Flash
connexion inversée UL
Surtension du
panneau ssssolaire (> i Flash
26,5V) LR Flash
Panneau solaire Affichage indication LED Rétro-éclairage
Mode anormal LCD ndication LCD
et - |
déconnectée ou :_I: : : Flash
inférieure a 3,0V - Flash | Flash Flash
Connexion inversée S n I E Flash
de la batteri 1D as
e la batterie 0z Flash
Surtension de la E
batterie supérieure :_': : _: Flash
a> 17,5v oo Flash
Température de la ﬁ E
batterie supérieure ey Flash

Flash

Panneau solaire

Indication LED

Rétro-éclairage

température

Mode anormal LCD
Le régulateur de _
protection de la L Flash

27



Maintenance

Le régulateur est sans maintenance. Si le fil de connexion est endommagé ou desserré, veuillez

remplacer les nouveaux fils ou serrer les vis. L'étui doit étre nettoyé de temps en  temps avec un

chiffon sec.

Spécifications Techniques

Paramétres électriques
Ampéres nominaux des panneaux solaires GZ-10
Entrée normale Tension de réseau de cellules solaires

Tension max. de réseau de cellules solaires (la sortie
n'a pas de charge)

La tension de fonctionnement la plus basse du
régulateur coté solaire ou coté batterie

Caractéristiques de chargement

Tension de démarrage a 25°C

Tension de charge a 25°C

Tension d'égalisation a 25°C

Tension flottante a 25°C

Coefficient de compensation de la température de  la
batterie

Protection

Contre les inversions de polarité ou les courts-circuits

Pas de courant inverse de la batterie au mode solaire
pendant la nuit

Protection contre la surchauffe pendant la charge
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Paramétre

10A

25V

8V Minimum

3-10v

Batterie LTO-14.0V

Batterie au gel - 14,1V

Batterie LiFePO4-14,4V

Batterie AGM-14.4V

Batterie WET-14,7V

Batterie au calcium - 14,9V

Batterie WET ou Calcium-15,5V

Batteries au gel, AGM, WET, Calcium - 13,6V
LTO et LiFePO4 - 13,4V

-24mv/°C

65°C

Piéces électriques
Borne d'entrée/sortie

Port du capteur de température (Type Presse
Communiqué)

Paramétres physiques
Matériel du boitier du régulateur

Taille maximale du fil toronné de la borne
d'alimentation

Niveau IP

c

Taille (L*L*H)

Poids

Température de fonctionnement
Température de stockage

Portée de I'humidité de fonctionnement

Approbations

Bornes M5

DA 250-3502P et

Plastique, ABS standard

#12 AWG toronné- 3 mm2

P65

6,10x3,9x1,02 cm (15,5x 9,91 x 2,6 pouces)
272g(9,70z)

-25a50°C/-13a122°F
-40285°C/-402a185°F

100% sans condensation

IC, FCC, CE-EMC, CE-LVD
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A DULEZITA BEZPEGNOSTNi UPOZORNENI A

Regulatory nabijeni jsou vodotésné a jsou urceny k pouziti jak v
interiéru, tak ve venkovni oblasti.
Regulator nabijeni nedemontujte. V pfipadé nutnosti opravy
kontaktujte kvalifikovanou osobu.

Olovéné, LiFePO4 (lithium-zelezo-fosfatové) baterie a LTO
baterie (lithium-titanat) mohou byt nebezpecné.
Dévejte pozor na to, aby v pfipadé prace pobliz baterie
neodlétavaly zadné jiskry ani neslehaly plameny.

Vzdy byste méli pouzivat ochranu zraku. Baterii nikdy nezkratujte.

PFi dostatecném svétle generuji solarni moduly energii nepretrzité,
dokonce, i kdyz nejsou pripojeny.

Nechténé ,zkratovani“ svorek nebo kabelovych spojii miize vyustit
v odlétavani jisker, které mohou zpUsobit zranéni nebo vznik
pozaru. Doporucujeme modul/y zakryt mékkou tkaninou, aby bylo
pti instalaci odklonéno vSechno dopadajici svétlo. Tim bude
zajisténo, Ze nedojde k poskozeni solarniho modulu ani baterie,
pokud by doslo k nechténému zkratovani drath.

Vzdy nainstalujte do kazdého elektrického okruhu véetné
toho u solarniho regulatoru bateriovou pojistku.

Nikdy nepfipojujte dréty k solarnimu modulu nebo
baterii v opacném sméru.
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Charakteristiky

e Vysoce Ucinnd pokrocild technologie s MCU fizenim s pulzné Sitkovou modulaci (PWM).

e Vhodné pro LiFePO4, LTO (lithium-titanat), gelové, AGM, bézné olovéné (WET) a kalciové
baterie.

e Sintegrovanym reguldtorem, ktery zabrariuje nadmérnému nabiti baterie.

K nadmérnému nabiti dochazi tehdy, pokud neni regulovano nabijeci napéti.

e Tomuze mit za nasledek pred¢asnou poruchu baterie.

e Toto zafizeni je vybaveno regulatorem nabijeni, ktery zabrariuje tomu, aby baterie
nebyla nabita malo. PFi nabijeni soldrni energii se nezfidka stava to, Ze baterie neni
nabita UpIné, a to zejména u nékterych béznych olovénych nebo kalciovych baterii.
Tento pfistroj nabizi funkci automatické kompenzace pro bézné hloubkové vybité
olovéné nebo kalciové baterie a funkci automatické kompenzace kazdych 28 dni.

. Lze pfipojit k baterii pro nepretrzity rezim nabijeni, ktery ma za cil udrZovat baterii
pomoci tzv. metody ,,Floating” v plné nabitém stavu. To znamena, Ze regulator
ukondéi proces nabijeni, jakmile je baterie plné nabitd, a s opétovnym nabijenim
baterie zatne opét v pfipadé potieby. Tento proces zaroveri snizuje ztratu vody,

a pomdha tak zabranit ,,vysychani baterie.

e Chrani baterii v noci pred vybitim. V pfipadé slabého svétla nebo tmy se mlze napéti v
solarnich ¢lancich nachdzet pod drovni nabijeciho napéti. Pfistroj obsahuje specidlni
spinani, které zabrariuje tomu, aby proud odtékal zpét do solarniho modulu.

e Barevné LED pro jednoduché zobrazovani stavu a statusu baterie.

. Digitalni LCD obrazovka pro pfimé zobrazovani napéti baterie, nabijeciho proudu,
kapacity nabijeni (ampérhodina), typl baterii a chybovych kddu.

e Je kdispozici externi bateriové teplotni Cidlo (za timto Ucelem jsou vyzadovany
dodatecné kabely — nejsou soucasti dodavky).

. Nasobna ochrana nabijeni proti prepdlovani, zkratu, prehfati, prepéti atd.

. MozZnosti montdZe na povrch, v zalicovani s panelem nebo montaz na prenositelné
solarni sady.

. Moduly s konformnim potahem a pladtovanymi pripojkami jsou vhodné také

do velmi nepfiznivych povétrnostnich podminek.
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Seznameni s pfistrojem Seznameni s pristrojem

Reguldtor nabijeni Goal Zero 10-A je pouzivan pro pfimé pfipojeni solarnich modult Goal Zero k

externim bateriim. Reguldtor nabijeni spojuje solarni moduly Goal Zero s 12V bateriemi (AGM,

LiFePO4, LTO, gelové, olovéné a kalciové baterie) za Ucelem nabiti baterie a sledovani procesu

nabijeni. Tento pfistroj je idedIni pro obytné vozy, motocykly, snézné skutry, traktory, vodni vozidla,

sekacky na travu, automobily atd. LED ukazatel LCD displej

Upozornéni:

. Nespolupracuje s pristrojem Nomad 5, 7, 7+ a 10.
. Volitelné SAE pro krouzkové svorky a SAE-pro krokosvorky jsou k dispozici

zvlast

—_—

Klouzava pojistka
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Spinac volty / Spina¢ pro
ampéry typ baterie

8mm vstup
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Montaz pristroje
Solarni regulator nabizi dva zplisoby montéze.

1. Montaz na povrch:

Nejrychlejsim a nejjednodussim zplsobem montaze zafizeni je pouziti obou dodanych

plastovych rozpérek a zavitotvornych Sroubt a pfipevnéni zafizeni k rovnému povrchu.

2. Montaz na prenositelnou sadu solarniho modulu:

Montazni dhelnik
K dispozici zvlast SKU 98365)
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Pro ochranu baterie a soldrniho modulu doporucujeme velmi dlrazné, abyste jak ve spinacim okruhu
,Solarni“, tak i v, Baterii” umistili na kladny drét In-line pojistku. 25A pojistka pro 20A regulator nabijenti,
(co nejblize baterii/modulu). Pojistka neni sou¢asti dodavky kabelt Goalzero.

Pro pripojeni baterie doporucujeme Goal Zero Spade na kabel SAE (98370)

Solarni reguldtor ma 4 pripojky, které jsou zfetelné oznaceny napisem ,Soldrni“ a ,Baterie”. Pro kazdy
elektricky okruh je k dispozici jedna (12V) a jedna ukostfovaci pFipojka (GND).

Viz nize uvedené schéma zapojeni.

Spravny prirez kabelu:
V nize uvedené tabulce prifezu kabel je uvedeno, ktery prifez kabelu je vyzadovan minimalné pro kazdé

pfipojeni. Tim je také zajisténo, Ze solarni regulator bude podavat co nejlepsi vykon.

Délka kabelu Solarni modul — regulator nabijeni — baterie (pocet
Jmenovity vzdalenost, metrd)
proud jednoducha <3m 3-6m 6-9m 9-12m
vzdalenost
Priifez kabelu
10 AMP 16 AWG 14 AWG 12 AWG 10 AWG
(AWG)
1. Pripevnéte kabely pramenovymi draty ke svorkdm ,Solarni“ a ,Baterie” na zadni strané regulatoru a

pripojte je k solarnimu modulu a baterii.
2. Pokud je pruez kabelu pfili§ velky, aby se vesel do svorek regulatoru, odstrarite prosim pied
montdzi peclivé médénou ¢ast dratd.

Jakmile budou spoje vytvoreny, zacne solarni regulator automaticky fungovat.
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Ovladani — LCD displej

Prosim zkontrolujte specifikace vyrobce baterie, abyste mohli vybrat spravny typ baterie. Zafizeni
podporuje 6 typu baterii: LiFePO4, LTO, gelové, AGM, WET (bézné olovéné baterie) a kalciové baterie.

Stisknéte tlacitko TYP BATERIE na 3 sekundy a prejdete do rezimu vybéru baterie. Vami vybrané typy
baterie se zobrazi na LCD displeji, pficemZ standardnim nastavenim je baterie AGM. Reguldtor si

automaticky zapamatuje nastaveni tohoto typu baterie.

Pozor: Pfi chybném nastaveni mGze dojit k poskozeni baterie. Pokud je zapnuty reguldtor nabijeni, provede
zafizeni automaticky kvalifikacni rezim a zobrazi automaticky nasledujici body na LCD displeji pfedtim, nez

prejde do procesu nabijeni.

'—: '—: l—l Spusténi autotestu, kontrola digitdlnich ¢iselnych segmentd

1
UV verge softwaru
[N
11V S 1L A Kontrola jmenovitého napéti a jmenovitého proudu
_ o
-

il °C  Kontrola externich teplotnich cidel baterie (pokud jsou pfipojena)

Zobrazuje, Ze je pripojen solarni modul.

Po zahdjeni procesu nabijeni se zobrazi na LCD displeji statistiky nabijeni dle nize uvedeného vyobrazeni:

Nékolikrét stisknéte tlacitko VOLT / AMP. Na LCD displeji se po sobé zobrazi napéti baterie, nabijeci

proud, dobita kapacita (ampérhodina) a teplota baterie (pokud je pfipojeno externi teplotni ¢idlo).

Denni zobrazeni

@ e - 2h .,C<3

Pokud je baterie plné nabitd, zobrazuje se stfidaveé napéti a slovo FULL.
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Stupné nabiti

Stav nabiti baterie |ze sledovat i vizudlné pres LCD listu a LCD mé¥ic. Pokud se baterie pravé
nachazi v procesu nabijeni, bude LCD lista blikat. Jakmile je baterie zcela nabitd, LCD lista se
zapne.

Tlagitko VOLT / AMP Ize kdykoli béhem nabijeni pfepinat.

LCD displej Ize pouzivat také jako samostatny méfi¢ napéti nebo teplomér. Napéti nizsi nez 11,5 V
znamena, Ze baterie je vybita a je nutné ji opét nabit.

STUPNE NABIT

Toto zafizeni disponuje 5stupfiovym algoritmem nabijeni.

Setrné nabijeni (1. stuperi) —Vykonové nabijeni (2. stuperi) ~Absorpéni nabijeni (3.
stupen) — Vyrovndvaci nabijeni* (4. stuperi) —UdrZovaci rezim (5. stuperi)

Level 3 - .,
\ Level 5
o Level 2
,:

/,:_Level 1

’

Setrné nabijeni: Kdyz jsou baterie nadmérné vybité, zvysi reguléator napéti
baterie pomalu az na 10 V.

Vykonové nabijeni: Maximalni nabijeni do té doby, dokud baterie
nedosahnou absorpéniho napéti.
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Absorpéni nabijeni: nabijeni konstantnim napétim a baterie je nabita na vice nez 90 %.

Vyrovnavaci napéti*: Pouze u typu baterii WET nebo kalciové baterie, pokud je baterie
hloubkové vybita pod 10 V, probiha tento stuperi automaticky, aby se interni ¢lanky dostaly
do vyrovnaného stavu a plné se vykompenzovala ztrata kapacity. (U LiFePO4, LTO,
gelovych a AGM baterii se vyrovnavaci nabijeni neprovadi).

UdrZovaci rezim: Baterie je zcela nabitd a je udrZzovana v bezpecném stavu nabiti. PIné
nabita olovéna baterie (GELOVA, AGM, WET baterie) ma napéti vy$si nez 13,6 V. PIné
nabita LiFePO4 nebo LTO baterie ma hodnotu napéti 13,4 V.
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Provoz — LED ukazatel Abnormalni provoz — LED displej

6 LED zobrazuje stav {.-.; ﬁ ﬁ E Solérni modul v e Podsviceni LCD
nabiti a stav baterie i abnormélnim rezimu LCD displej LED ukazatel
Cervena Modra Zelend Zelena Zluta Cervena
Soldrni modul slaby ZAP
Blikani
Solarni energie k
dispozici — Neni P— 5 —
o ) AP wp VP wp VP Blikani Solarni modul chybné I iKéni
pripojena baterie fkani zapojené poly "~ o Blicani Blikani
Solacaimodul
. prepéti -
Setrné nabijeni ZAP Blikéni VYP VYP VYP ZAP (> 26,5V) it Blikani
LR Blikéni
Podl &ti bateri
Vykonové nabijeni ZAP ZAP VYP odle napeti baterie
Solérni modul v LCD displej LED ukazatel Podsviceni LCD
Absorpéni nabijent zap zap vyp zap VP vyp abnormalnim rezimu
Vyrovnavaci nabijeni ZAP ZAP VYP ZAP VYP VYP Baterie odpojend nebo | ==y ﬁ ﬁ E
P — Blikani
méné nez 3,0V O I |
Udriovaci refim ZAP VYP ZAP VYP VYP VYP Blikani Blikani Blikani
Solarni m?dul Blikéni WP WP Podle napéti baterie Baterie,pf.ipczjena s im0 E Blikani
slaby chybnymi pély 'minl Bk
- == ikani
Nabijeni neprobiha Podle napéti baterie
VYP VYP VYP
pies noc Napéti baterie vyssi S D E Blikéni
N - - ikani
Provozni napéti nizsi nez> 17,5V LU Blikani
ne: 11,5V ZAP ZAP VYP VYP VYP ZAP
+/- 0,2 V] . -
+/ ) Teplota baterie vy3si nez SimIN ﬁ ﬁ E Blikéni
N u . ikani
. vor 65°C i
Provozni napéti od 11,5 - Blikani Blikani Blikani
Vdo 12,5 V(+/-0,2V) ZAP ZAP VYP VYP ZAP VYP
- — Solarni modul v LCD displei LED ukazatel Podsviceni LCD
Provozni napéti vice abnormalnim rezimu sple) ukazate
nez 12,5V ZAP ZAP VYP ZAP VYP VYP
Ochi lat ti
(+/-0,2V) chrana regultoru proti e o
prehrati " Twilni Blikéni
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Zba

Regulator napéti je bezidrzbovy. Pokud je spojovaci drat poskozeny nebo uvolnény, draty vymérite a

dotahnéte Srouby. Kryt by se mél prileZitostné vycistit suchou tkaninou.

Technické udaje

Elektrické parametry
Jmenovity proud pro solarni moduly GZ-10

Bézné vstupni napéti usporadani
solarnich ¢lankd

Maximalninapéti uspofadani solarnich €lanka (bez
vystupniho vykonu)

Nejnizsi provozni napéti regulatoru na strané solarniho
zafizeni nebo baterie

Vlastnosti nabijeni

Nab&hové napéti pfi 25°C
Nabijeci napéti pi 25°C

Vyrovnavaci napéti pfi 25°C
Udrzovaci napéti 25°C

Vyrovnavaci teplotni koeficient baterie
Ochrana
Proti chybné zapojenym p6lim nebo zkratu

Nedochézi ke zpétnému toku proudu z baterie do solarniho
modulu v noci

Ochrana proti prehfati pfi nabijeni
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Parametry
20A

15-22v

25V

Alespori 8 V

310V

LTO baterie — 14,0V

Gelova baterie — 14,1V

LiFePO4 baterie — 14,4 V

AGM baterie - 14,4V

WET baterie — 14,7 V

Kalciovd baterie — 14,9 V

WET nebo kalciova baterie — 15,5V

Gelové, AGM, WET, kalciové baterie— 13,6 V
LTOa LiFePO4- 13,4V

-24mv/°C

65°C

Elektrické soucasti
Svorka vstup-vystup

Pfipojka pro teplotni ¢idlo (typ ,Stisknout a povolit*)

FyzikdIni parametry
Materidl krytu regulatoru nabijeni

Maximalni prGfez pramenovych dratt na vykonové
svorce

Stuperi kryti

Vlastnosti prostredi

Rozméry (D*$*V)

Hmotnost

Provozni teplota

Teplota skladovani

Rozsah provozni vihkosti vzduchu

Schvaleni

MS5 svorky

DA 250-350 2P

ABS plast

#12 AWG splétané draty 3 mm2

P65

15,5x9,91x 2,6 cm (6,10 x 3,9 x 1,02 palce)
272g(9,7 0z)

-25az50°C/-13az122°F

-40az 85°C/-40az 185 °F

100% nulova tvorba kondenzatu

IC, FCC, CE-EMC, CE-LVD



A

Los controladores tienen un disefio impermeable, adecuado para uso en

TRUCCIONES DE SEG

AD IMPORTANT

interiores o exteriores.

No desmonte el controlador. Si la unidad requiere reparacion, llévela
a una persona calificada.

Las baterias de plomo-acido, LiFePO4, LTO, pueden ser peligrosas.
Asegurese de que no haya chispas ni llamas cuando trabaje cerca de las
baterias.

Siempre debe usarse proteccion para los ojos. Nunca provoque
cortocircuitos en la bateria

Con suficiente luz, los paneles solares siempre generan energia, incluso
cuando estan desconectados.

Un "cortocircuito" accidental de los terminales o el cableado puede provocar
chispas que causen lesiones personales o peligro de incendio.
Recomendamos que cubra el/los panel/es con algun tipo de pafio suave,
para que pueda bloquear toda la luz entrante durante la instalacion. Esto
garantizara que no se produzcan dafios en el panel solar o la bateria si los
cables se cortocircuitan accidentalmente.

Instale siempre un fusible de bateria en cada circuito, incluido el
controlador solar.

No invierta los cables desde el panel solar o la bateria
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Funcione

Tecnologia avanzada de control MCU de modulacién de ancho de pulso (PWM) de alta
eficiencia.

Disefiado para baterias LiFePO4, LTO (dxido de litio y titanio), gel, AGM, baterias
convencionales de plomo-acido (WET) y de calcio.

Regulador integrado para evitar que la baterfa se sobrecargue. La sobrecarga ocurre  cuando el
voltaje de carga no esta regulado. Esto puede resultar en una falla prematura  de la bateria.

Viene con un regulador para evitar la carga insuficiente de la bateria, una condicion que es muy
comun en la carga solar, pero especialmente con las baterias convencionales de  plomo-acido o
calcio. Esta unidad proporciona una funcién de Ecualizacion automdtica para baterias de plomo-
acido convencional o baterias de calcio muy agotadas, asi como una funcién de ecualizacién
automdtica ciclica cada 28 dias.

Se puede conectar a la bateria de forma permanente para mantener la bateria completamente
cargada mediante un proceso llamado "flotante". Esto significa que el controlador dejara de
cargar cuando la bateria esté completamente cargaday comenzard a cargar la bateria
automdticamente seguin sea necesario. Este proceso también reducird la pérdida de agua y
ayudard a evitar que la bateria se "seque".

Protege su bateria de descarga durante la noche. En condiciones de poca luz o sin luz, el voltaje del
panel solar podria ser menor que el voltaje de la bateria. La unidad contiene un circuito especial que
evita que la corriente fluya desde la bateria hacia el panel solar.

LEDs de colores para indicar facilmente el estado operativoy las condiciones de la  baterfa.

Pantalla LCD digital para mostrar directamente el voltaje de la bateria, la corriente de carga, la
capacidad de carga (amperios hora), los tipos de bateria y los cédigos de fallas.

Proporciona un sensor de temperatura de bateria externo (requiere cables adicionales, no
incluidos).

Protecciones de carga multiple contra polaridad inversa, cortocircuito,
sobrecalentamiento, sobretension, etc.

Opciones de montaje en superficie, montaje en panel empotrado o en kits solares  portatiles.

Placas de circuitos con revestimiento estandarizado y terminales chapados para afrontar las
inclemencias del tiempo.
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Conozca su equipo Conozca su equipo

Los controladores de cargador Goal Zero 10A se utilizan para conectar los paneles  solares Goal
Zero directamente a baterias externas. El controlador de carga conecta los paneles solares Goal
Zero a una bateria de 12 V (baterias AGM, LiFePO4, LTO, gel, acido de plomo y calcio) para cargar
controlar la carga de la bateria. Perfecto  para caravanas, motocicletas, motos de nieve, L ) ) : 3
v 8 P Indicacién LED Pantalla LCD Botén Volt/Amp Boton de Tipo de Bateria

tractores, motos de agua, cortadoras de césped, coches, etc.

Nota:
. No funcionard con Nomad 5, 7, 7+ y 10.
. Terminal SAE a Ring y SAE a Alligator Clips son opcionales y se venden por separado

Fusible en linea ———

Entrada de 8mm
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Montaje del dispositivo

48

El controlador solar tiene dos opciones de montaje.

1.

Montaje en superficie:
La forma mas rapiday sencilla de montar la unidad es utilizar los dos espaciadores  de plastico
y los tornillos autorroscantes suministrados y montar la unidad en una  superficie plana.

Montaje del kit de panel portatil:

Abrazadera de montaje
(Se vende por separado SKU 98365)

Conexiones del cableado

Para proteger la bateria y el panel solar, recomendamos encarecidamente que coloque un fusible en linea

en el cable positivo de los circuitos "solar" y "bateria". Fusible de 20A para
cerca posible de la bateria/panel). Fusible incluido con los cables

Para la conexion de la bateria, recomendamos usar Goal Zero Spade al cable SAE (98370)

Goal Zero.

solar tiene 4 terminales que estan claramente marcados como "Solar"

y "Bateria". Hay un terminal (12V) y uno de tierra (GND) para cada circuito.

Consulte el diagrama de cableado a continuacion.

Tamafio correcto del cable:
Consulte la tabla de tamafios de cables a continuacion para determinar el tamafio minimo

controlador de 10A, (lo mas

de cable necesario para cada conexién. Esto también asegurara que obtenga el mejor

rendimiento de su regulador solar.

El controlador

. Longitud del cable Panel solar - Controlador - Bateria (medidor)
Corriente ) .
nominal Distancia
unidireccional <3M 3-6M 6-9M 9-12mM
Tamafio del cable
10AMP 16AWG 14AWG 12 AWG 10AWG
(AWG)
1. Con los cables trenzados, atornille firmemente los cables a los terminales  "Solar"y
"Bateria" en la parte posterior del controlador y conéctelos al panel solar y la bateria.
2. Si el calibre del cable es demasiado grande para caber en los terminales del
controlador, pele correctamente la parte de los cables de cobre antes de la instalacién.
Cuando se completen las conexiones, el controlador solar comenzara a funcionar
automaticamente.
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alla

Operacioén -

Consulte las especificaciones del fabricante de su bateria para seleccionar el tipo de bateria correcto. La
unidad proporciona 6 tipos de baterias para las selecciones: LiFePO4, LTO, Gel, AGM, WET (4cido de plomo

o
S

convencional) y calcio.

icB v

Presione el boton BATTERYTYPE y manténgalo presionado durante 3 segundos para ingresaral
modo de seleccion del tipo de bateria, los tipos de bateria que seleccione  se mostraran en el
medidor LCD, la configuracién predeterminada es AGM Battery;

el controlador memorizara automaticamente la configuracion de su tipo de bateria.

Precaucién: La configuracion incorrecta del tipo de bateria puede dafar su bateria. Cuando
el controlador se enciende, la unidad ejecutara el modo de autocalificacién
y mostrara automaticamente los siguientes elementos en la pantalla LCD antes de iniciar el

proceso de carga.

:-: :-: :—: Inicio de autoprueba, prueba de segmentos de medidor digital
« I 11 Prueba de version de software
LI
i inln ) ! i
(il \Y il RN A Prueba de voltajey corriente nominal
—' '— 0 Prueba del sensor de temperatura de la bateria externa (si
| |
- estd conectado)
-
== Indica el panel solar conectado.
=

Después de pasar al proceso de carga, la pantalla LCD muestra los estatus de carga de la  siguiente
manera:

Presione el boton VOLT/AMP en secuencia, la pantalla LCD mostrara a su vez el voltaje de  la bateria,
la corriente de carga, la capacidad de carga (amperios-hora) y la temperatura  de la bateria (si el sensor
de temperatura externo esta conectado)

Pantalla durante el dia-

[ T iR 17 A 1200y s

o = =
Pantalla durante la noche-

[ iR oz c

o = —

Alternativamente, muestra el voltaje y FUL cuando la bateria estd completamente cargada.

‘- EUL D
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Niveles de Carga

También puede controlarvisualmente el estado de carga de la bateria a través de una barra LCD en la
parte superior del medidor LCD, si la bateria esta en proceso de carga, la barra  LCD parpadears; si la
bateria esta completamente cargada, la barra LCD se encendera.

El botén VOLT/AMP se puede cambiar en cualquier momento durante el proceso de carga.

La pantalla LCD también puede tratarse como un termémetro o medidor de voltaje independiente.

Un voltaje inferior a 11,5V voltios indica que la bateria esta descargaday debe recargarse.

ETAPAS DE CARGA

La unidad tiene un algoritmo de carga de 5 niveles.
Carga suave (Nivel 1) - Carga masiva (Nivel 2) - Carga de absorcion (Nivel 3) - Carga de  ecualizacion*
(Nivel 4) - Modo flotante (Nivel 5)

Level 3 - -

\ Level 5
o Level 2

4

/,:_Level 1

’

Carga suave: cuando las baterias sufren una descarga excesiva, el controlador aumentara

suavemente el voltaje de la bateria hasta 10V.

Carga masiva: carga de corriente maxima hasta que las baterias alcanzan el nivel de  absorcion

52

Carga de absorcion: la carga de voltaje constante y la bateria superan el 90 %.

Carga de ecualizacion*: solo para baterias WET o baterias de calcio, cuando la bateria esta
profundamente agotada por debajo de 10V, ejecutara automdticamente este nivel para igualar el estado
de las celdas internas y complementar totalmente la pérdida de capacidad. (Las baterias LiFePO4, LTO,
Gel y AGM no funcionan con la carga de ecualizacion)

Carga flotante: la bateria estd completamente cargada y se mantiene a un nivel seguro. Una bateria
de plomo-édcido completamente cargada (GEL, AGM, bateria WET) tiene un  voltaje de mas de 13,6

voltios. Una bateria LiFePO4 o LTO completamente cargada tiene un nivel de voltaje de 13,4V.
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Operacién - Indicacién LED

===
indican el estado
decargayla
condicion de la Rojo Azul Verde Verde Amarillo Rojo
bateria
Energia solar
presente: .
sin bateria Encendido Apagado Apagado Apagado Apagado Parpadeo
conectada
Carga suave Encendido | Parpadeo | Apagado Apagado Apagado Encendido
Cargamasiva | Encendido | Encendido | Apagado Sujeto a voltaje de la bateria
Carga de Encendido | Encendido | Apagado | Encendido | Apagad Apagad
absorcién ncendido ncendido pagado ncendido pagado pagado
Carga de . . .
i Encendido | Encendido | Apagado Encendido | Apagado Apagado
ecualizacién
Carga flotante | Encendido Apagado |Encendido Apagado Apagado Apagado
Panel solar débil| Parpadeo Apagado Apagado Sujeto a voltaje de la bateria
Por la noche . . .
sin carga Apagado Apagado Apagado Sujeto a voltaje de la bateria
Voltaje de la
bateria por | ) i " " )
debajo de 11,5V Encendido | Encendido | Apagado Apagado Apagado Encendido|
(+/-0,2v)
Voltaje de la
bateria entre . | .
11,5V- 12,5V Encendido | Encendido | Apagado Apagado Encendido Apagado
(+/-0,2v)
Voltaje
de la bateria ) . .
superior a Encendido | Encendido | Apagado Encendido Apagado Apagado
12,5V (+/- 0,2V)
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Operaciéon anormal - Indicaciéon LED

Modo anormal del

Luz de fondo

para el controlador

panel solar Pantalla LCD Indicacién LED LCD
Panel solar débil ks Encendido
Parpadeo
Conexion inversa del min
e Parpadeo
panel solar LN | Parpadeo
Sobretension del = =
e Parpadeo
panel solar (> 26,5V) oz Parpadeo
Modo anormal del Pantalla Indicacién LED Luz de fondo
panel solar LCD ndicacion LCD
desconectada :_I: : : Parpadeo
o inferior a 3.0V o Parpadeo | Parpadeo Parpadeo
Conexion inversa 'S n E b g
de la bateria minle arpadeo
- Parpadeo
Bateria con - - E
sobretension _rr_ Parpadeo
superior a 17,5V BN Parpadeo
Temperatura de la - ﬁ ﬁ E
bateria superior :_' : :'_: Parpadeo
a65°C —row Parpadeo | Parpadeo Parpadeo
Modo anormal del L Luz de fondo
Pantalla LCD Indicacion LED
panel solar LCD
Proteccion de -
sobrecalentamiento I Parpadeo
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Mantenimiento

El controlador no requiere mantenimiento. Si el cable de conexion esta dafiado o suelto,

reemplace los cables nuevos o apriete los tornillos. La carcasa debe limpiarse

ocasionalmente con un pafio seco.

Especificaciones técnicas

Pardmetros eléctricos

Amperios nominales del panel solar GZ-10

Entrada normal voltaje de matriz de células solares ~ 15-22V

Méximo voltaje de la matriz de células solares
(la salida no tiene carga)

El voltaje de funcionamiento mas bajo del
controlador en el lado solar o de la bateria

Caracteristicas de carga

Voltaje de inicioa 25 °C

Voltaje de carga a 25 °C

Voltaje de ecualizacién a 25 °C

Voltaje de flotaciéna 25 °C

Coeficiente de compensacion de temperatura de  la
bateria

Proteccion

Contra polaridad inversa o cortocircuito

Sin corriente inversa de la bateria a energiasolar  por

lanoche

Proteccién contra sobrecalentamiento durante la
carga
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Parametro

10A

25V

8V Minimo

3-10v

Bateria LTO-14,0V

Bateria de gel-14,1V

Bateria LiFePO4-14,4V

Bateria AGM-14,4V

Bateria WET-14,7V

Bateria de calcio-14,9V

Bateria WET o de calcio-15,5V

Baterias de calcio, Gel, AGM, WET, - 13,6V
LTOy LiFePO4 - 13,4V

-24 mv/°C

65 °C

Piezas eléctricas
Terminal de entraday salida

Puerto del sensor de temperatura (tipo presionar
soltar)

Parémetros fisicos
Material de la carcasa del controlador

Tamafio maximo de cable trenzado del terminal de
alimentacién

GradolIP

Caracteristicas ambientales

Tamario (L*A*A)

Peso

Temperatura de funcionamiento
Temperatura de almacenamiento
Rango de humedad de funcionamiento

Aprobaciones

Terminales M5

DA 250-3502P y

Pléstico, estandar ABS

#12 AWG trenzado - 3 mm2

1P65

6.10x3.9x1.02in (15.5x9.91x 2.6 cm)
9.70z (272g)

-25a50°C/-13a122°F

-40a 85°C/-40a 185 °F

100 % sin condensacién

IC, FCC, CE-EMC, CE-LVD
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ISTR

ZIONI IMPORTANTI PER LA

| controllori hanno un design impermeabile, adatto per uso interno o
esterno.

Non smontare il regolatore. Se I'unita necessita di riparazioni, bisogna farla
riparare da un tecnico qualificato.

Le batterie piombo-acido, LiFePO4, LTO possono essere pericolose.  Assicurarsi
che non siano presenti scintille o fiamme quando si lavora vicino alle batterie.

Indossare sempre occhiali protettivi. Non cortocircuitare mai la batteria.

In presenza di sufficiente quantita di luce, i pannelli solari generano sempre
energia anche quando sono scollegati.

Un "cortocircuito" accidentale dei terminali o dei fili puo provocare scintille che
possono causare lesioni personali o un pericolo di incendio. Si consiglia di
coprire il pannello o i pannelli con del panno morbido,
in modo da poter bloccare tutta la luce in entrata durante I'installazione. In
questo modo si garantisce che non si verifichino danni al pannello  solare o alla
batteria in caso di cortocircuito accidentale dei fili.

Installare sempre un fusibile per la batteria su ogni circuito, compreso il
regolatore solare.

Non invertire il collegamento dei fili al pannello solare o alla batteria
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Caratteristic

Avanzata tecnologia di controllo MCU a modulazione di larghezza d'impulso (PWM), ad alta
efficienza.

Obiettivo per batterie LiFePO4, LTO (ossido di litio titanio), gel, AGM, piombo-acido
convenzionali (WET) e al calcio.

Regolatore incorporato per evitare il sovraccarico della batteria. Il sovraccarico si verifica
quando la tensione di carica non é regolata. Cio puo causare un guasto  prematuro della
batteria.

Viene fornito con un regolatore per prevenire il sottocarico della batteria - una  condizione molto
comune nelle batterie solari, soprattutto con le tradizionali batterie al piombo-acido o al calcio.
L'unita fornisce una funzione di equalizzazione automatica

per batterie al piombo convenzionale o al calcio completamente scariche, oltre a fornire  una
funzione di equalizzazione automatica ciclica ogni 28 giorni.

Puo essere collegato alla batteria in modo permanente per mantenere la batteria
completamente carica utilizzando un processo chiamato "flottante". Cio significa che il
regolatore interrompera la ricarica quando la batteria & carica e riprendera
automaticamente a caricare la batteria quando necessario. Il processo riduce anche la
perdita d'acqua e aiuta ad evitare che la batteria si "asciughi".

Protegge la batteria dalla scarica notturna. In condizioni di luce fioca o assente, la tensione
del pannello solare potrebbe essere inferiore a quella della batteria. L'unita contiene un
circuito speciale che impedisce il ritorno della corrente dalla  batteria al pannello solare.
Luci LED colorate per indicare facilmente lo stato operativo e le condizioni della batteria.

LCD digitale per visualizzare direttamente la tensione della batteria, la corrente di  carica, la
capacita di carica (Amp/ora), i tipi di batteria e i codici di guasto.

Fornisce un sensore esterno della temperatura della batteria (Richiede fili aggiuntivi - non inclusi).
Protezioni multicarica contro l'inversione di polarita, corto circuito, surriscaldamento,
sovratensione, ecc.

Opzioni di montaggio a superficie, montaggio a pannello a filo o kit solari portatili.

Schede di circuiti stampati con rivestimento conforme e terminali placcati per condizioni  climatiche

avverse.
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Caratteristiche esterne dell'apparecchio Caratteristiche esterne dell'apparecchio

Il Goal Zero 10A Charger Controller (Regolatore di Carica) & utilizzato per collegare i pannelli
solari Goal Zero direttamente alle batterie esterne. Il regolatore di carica  collega i pannelli solari
Goal Zero alla batteria a 12V (AGM, LiFePO4, LTO, gel, piombo-acido e batterie al calcio) per
. . - ) Pulsante tipo
caricare e monitorare la ricarica della batteria. Pulsante Volt / A di batteri

. : Indicatore LED Display a cristalli liquidi ulsante Vo m i batteria
Perfetto per camper, moto, motoslitte, trattori, moto d'acqua, moto d'acqua, tosaerba, auto, ecc. play q P

Attenzione:

. Non funziona con Nomad 5, 7, 7+ e 10.

. SAE a terminale ad anello e SAE a clip a coccodrillo optional, venduti

separatamente

Fusibile in linea =y

Ingresso 8 mm
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Come montare il dispositivo
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Il regolatore solare ha due opzioni di montaggio.

1.

Montaggio a superficie:

Il modo pil semplice e veloce per montare l'unita & quello di utilizzare i due
distanziatori in plastica e le viti autofilettanti in dotazione e montare I'unita su una
superficie piana,

Montaggio del kit di pannelli portatili

Staffa di montaggio
(Venduto separatamente SKU 98365)

Collegamenti dei fili

Per proteggere la batteria e il pannello solare, raccomandiamo vivamente di inserire un  fusibile in linea
nel filo positivo sia sul circuito "Solare" che su quello "Batteria". Fusibile da  20A per il regolatore da
10A (il piu vicino possibile alla batteria/pannello). Fusible incluido  con los cables Goal Zero.

Para la conexion de la bateria, recomendamos usar Goal Zero Spade al cable SAE (98370) Il regolatore
solare ha 4 terminali che sono chiaramente contrassegnati "Solare" e "Batteria".  Per ogni circuito &

presente un terminale (12V) e una messa a terra (GND).

Consultare il disegno dei fili sottostante.

Dimensione corretta dei fili:

Consultare la tabella delle dimensioni dei fili per determinare la dimensione minima del
filo necessario per ciascun collegamento. Questo consentira anche di ottenere le migliori
prestazioni dal regolatore solare.

— Lunghezza del cavo Pannello solare - Regolatore - Batteria
€ Distanza (misuratore)

nominale L

unidirezionale <3M 3.6M 6-9M 9-12M
Dimensioni del cavo
10AMP 16 AWG 14 AWG 12 AWG 10 AWG
(AWG)
1. Utilizzando i trefoli, awitare saldamente i fili ai morsetti "Solare" e "Batteria" sul retro  del

regolatore e collegarli al pannello solare e alla batteria.
2. Se il calibro del cavo & troppo grande per entrare nei terminali del regolatore, pelare
adeguatamente la parte di fili di rame prima dell'installazione.
Quando sono stati effettuati tutti i collegamenti, il regolatore solare iniziera a funzionare
automaticamente.
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Funzionamento - Display L

Verificare le specifiche del produttore della batteria per selezionare il tipo di batteria corretto. Per
l'unita si possono selezionare 6 tipi di batterie: LiFePO4, LTO, gel, AGM, WET (piombo-acido
convenzionale) e calcio.

Vv

o
S

Premere il pulsante BATTERYTYPE e tenerlo premuto per 3 secondi per entrare nella  modalita di

selezione del tipo di batteria, i tipi di batteria selezionati verranno visualizzati ~ sullo strumento LCD,
l'impostazione predefinita € AGM Battery; il regolatore memorizzera —automaticamente l'impostazione
del tipo di batteria.

Attenzione: un'impostazione errata del tipo di batteria pud danneggiare la batteria. Quando
il regolatore si accende, I'unita si attiva in modalita autoqualifica e mostra
automaticamente le voci sottostanti sul display LCD prima di iniziare il processo  di carica.

- -' l-: Awvio della prova di autoverifica, prova dei segmenti del misuratore digitale

- : | : Prova della versione del software

A Prova della tensione e corrente nominale

1200 2iminm
[ ! o

- - s

- O N T
(1] C Prova del sensore esterno della temperatura della batteria (se collegata) Indica il
o

pannello solare collegato

Dopo essere entrato nel processo di carica, il display LCD visualizza gli stati di carica nel modo

seguente:

Premendo il pulsante VOLT / AMP in sequenza, il display LCD visualizzera a rotazione la  tensione della
batteria, la corrente di carica, la capacita di carica (Amp/ora) e la temperatura  della batteria (se &
collegato un sensore di temperatura esterno).

Display nelle ore diurne-

120 v TN 1
@ -0 = g =

(i
 ;
(N
uj
N\

Display nelle ore notturne-
o T iRY; oz e
n_ m-p I_

Alternativamente, Display della tensione e FUL quando la batteria & completamente carica-
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Fasi di ricarica

E anche possibile monitorare visivamente le condizioni di ricarica della batteria tramite  una barra LCD
sulla parte superiore del misuratore LCD: se la batteria ¢ in fase di ricarica, la barra LCD lampeggia; se
la batteria & completamente carica, la barra LCD & illuminata  in modo fisso.

Il pulsante VOLT /AMP pud essere cambiato in qualsiasi momento durante il processo  di

ricarica.

Il display LCD pud anche essere trattato come un misuratore di tensione o un termometro
indipendente. Una tensione inferiore a 11,5 Volt indica che la batteria & scarica e deve essere
ricaricata.

FASI DI RICARICA

L'unita ha un algoritmo con 5 fasi di ricarica.

Carica Leggera (Livello 1) — Carica Principale (Livello 2) - Assorbimento (Livello 3) — Carica di
equalizzazione* (Livello 4) - Modalita flottante (Livello 5)

Level 4

Level 3 - .

\ Level 5
— Level 2

/

/,:_Level 1

’

Carica Leggera - Quando le batterie subiscono un eccessivo discarico, il regolatore aumenta la
tensione della batteria fino a 10V.

Carica Principale- Massima corrente di ricarica finché le batterie non raggiungono il livello di
Assorbimento.
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Assorbimento- Ricarica a voltaggio costante e la batteria & oltre il 90%.

Carica di equalizzazione*- Solo per batterie WET o al calcio: quando la batteria & molto  scarica con
meno di 10V, questa fase viene eseguita automaticamente per portare le celle  interne a uno stato di
parita e completare completamente la perdita di capacita. (Le batterie LiFePO4, LTO, gel e AGM non
eseguono la carica di equalizzazione)

Carica flottante- La batteria & completamente carica e mantenuta a un livello di sicurezza. Una
batteria al piombo completamente carica (GEL, AGM, WET) ha una tensione superiore a 13,6 Volt; una
batteria LiFePO4 o LTO completamente carica ha un livello di tensione

di 13,4V.
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Funzionamento - Indicatore LED

Funzionamento ale - Indicatore LED

Le 6 luci LED Tl Pannello solare Display a Retroillu-
o .- FULL ﬁ ﬁ E play Indicatore LED
indicano lo stato Modalita anomala cristalli liquidi minazione LCD
dicaricaele
condizioni della Rosso Blu Verde Verde Giallo Rosso pannello solare debole g ACCESO
batteria Lampeggiante
Alimentazione Collegamento inverso N Lampeggiante
solare presente - Lampeg- del I | (i "
pannello solare - Lampeggiante
Nessuna batteria ACCESO [ SPENTO [ SPENTO [ SPENTO [ SPENTO [~ . Pegs
collegata Sovratensione del P ln s
N pannello solare Pl e Lampeggiante
ampeg- iy i
Ricarica leggera ACCESO gia:teg SPENTO | sPENTO | sPENTO | Acceso (> 2655V) Lampeggiante
) . Dipende dalla tensione della Pannello solare Display a
Carica principale ACCESO ACCESO SPENTO . ) play Retroillumina-
batteria Modalita cristalli Indicatore LED N
Lo zione LCD
anomala liquidi
Assorbimento ACCESO ACCESO SPENTO ACCESO SPENTO SPENTO
Batteria scollegata o - ﬁ ﬁ E
Carica di carica inferiore e L jant
- ACCESO ACCESO SPENTO ACCESO SPENTO SPENTO 1101 1 | Lampeg- Lampeg- Lampeg- ampeggiante
equalizzazione a3,0V. o . . .
/ giante giante giante
Carica flottante ACCESO SPENTO ACCESO SPENTO SPENTO SPENTO Collegamento a— E
inverso della :—l : : l-' Lampeggiante
Pannello solare Lampeg- Dipende dalla tensione della i o g - Lampeggiante
" peg SPENTO SPENTO P - batteria peggl
debole giante batteria N
Sovratensione Sin e E
Nessuna ricarica Dipende dalla tensione della della batteria T ] . Lampeggiante
notturna SPENTO SPENTO SPENTO batteria superiore a > 17,5V - o Lampeggiante
Tensione della Temperatura delle Sinln ﬁ ﬁ E
batteria inferiore a | AcCEso | Acceso | SPENTO | SsPENTO | sPENTO | Acceso batteria sopra 1211171 | lampeg- | Lampeg- | Lampeg- | lampeggiante
11,5V (+/-0,2V) i65°C giante giante giante
Tensione della
batteria tra11,5V e | ACCESO ACCESO SPENTO SPENTO ACCESO SPENTO Pannello solare Display a Indicatore LED Retroaillu-
12,5V(+/-0,2V) Modalita anomala cristalli liquidi minazione LCD
Tensione della Protezione contro il e
batteria superiore a| ACCESO ACCESO SPENTO ACCESO SPENTO SPENTO surriscaldamento e tmln Lampeggiante
12,5V(+/-0.2V) del regolatore -
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Manutenzio

Il regolatore non necessita di manutenzione. Se il filo di collegamento e danneggiato
o allentato, sostituire con nuovi fili o stringere le viti. La custodia va pulita di tanto in tanto  con un
panno asciutto.

Caratteristiche tecniche

Parametri elettrici Parametro
Ampere nominalidel pannello solare GZ-10 10A
Ingresso normale Tensione del campo di celle solari ~ 15-22V/

Tensione massima del campo di celle solari (I'uscita 25V non
ha carica)

La tensione di esercizio piu bassa del regolatore 8V min
sul lato Solare o Batteria

Caratteristiche di ricarica
Tensione diavvioa 25°C 3-10v
Batteria LTO-14,0V
Batteriagel -14,1V
Batteria LiFePO4-14,4V
Tensione diricaricaa 25 °C
Batteria AGM-14,4V
Batteria WET-14,7V
Batteria al calcio-14,9V
Tensione di equalizzazione a 25 °C Batteria WET o al calcio-15,5V
Batterie gel, AGM, WET, al calcio - 13,6V
Tensione flottantea 25 °C
Batterie LTO e LiFePO4 — 13,4V

Coefficiente di compensazione della temperatura  della -24mV/°C
batteria

Protezione
contro l'inversione di polarita o il cortocircuito

Nessuna corrente inversa da batteriaa solare  di
notte

Protezione contro il surriscaldamento durante  la 65 °C
ricarica
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Componenti elettrici
Terminale Entrata Uscita

Porta del sensore di temperatura (tipo Premi e
Rilascia)

Parametri fisici
Materiale della custodia del regolatore

Dimensione massima del trefolo del terminale di
alimentazione

Classe IP

Caratteristiche ambientali
Dimensione (L*W*H)

Peso

Temperatura operativa
Temperatura di conservazione
Intervallo di umidita di esercizio

Approvazioni

Terminali M5

DA 250-350 2P

Plastica, ABS standard

#trefolo 12 AWG - 3 mm2

1P65

6.10x3.9x1.02in (15.5x9.91x 2.6 cm)
9.70z (272g)
da-25a50°C/da-132a122°F
da-40a85°C/da-40a185°F

100% senza condensa

IC, FCC, CE-EMC, CE-LVD
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A

Os controladores sdo resistentes a dgua, adequados para utilizagdo interior

ES DE SEGURANCA IMPORTANTES

e exterior.

Ndo desmonte o controlador. Se o aparelho necessitar de reparagao,
apresente a uma pessoa qualificada .

As pilhas de acido de chumbo, LiFePO4, LTO podem ser perigosas.
Certifique-se de que ndo ha faiscas ou chamas quando trabalhar perto de
pilhas.

Deve usar sempre protegdo ocular. Ndo faga curto circuito a bateria.

Os painéis solares podem gerar sempre energia, mesmo desligados, desde
que haja energia suficiente.

O curto circuito acidental dos terminais ou dos cabos pode resultar em
faiscas que causem ferimentos pessoais ou um risco de incéndio.
Recomendamos que cubra o painel com algum tipo de pano macio, para que
possa bloquear toda a luz de entrada durante a instalagdo. Isto garantira que
ndo se causardo danos ao Painel Solar ou a Bateria se os fios estiverem
acidentalmente em curto-circuito.

Instale sempre um fusivel de bateria em cada circuito, incluindo o
controlador solar.

N&o inverta a ligagdo dos fios ao painel solar ou a bateria
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arateristicas

Tecnologia avangada de largura de pulso de controlo MCU modulada (PWM), alta
eficiéncia.

Alvo para LiFePO4, LTO (Oxido de Titdnio de Litio), Gel, AGM, Acido-chumbo
Convencional (WET) e Baterias de Calcio.

Construido em regulador para evitar que a sua bateria seja sobrecarregada. A
sobrecarga ocorre quando a tensdo de carga ndo estd regulada. Isto pode resultar em
falha prematura da bateria.

Vem com um regulador para evitar o subcarga da sua bateria - uma condigdo  que é muito
comum no carregamento solar, mas especialmente com baterias convencionais de acido
de chumbo ou calcio. A unidade fornece uma fungdo de compensagdo automatica para
bateria de acido convencional de chumbo ou

bateria de calcio profundamente drenada, bem como fornece uma funcionalidade de
compensagdo automdtica de ciclismo a cada 28 dias.

Pode ser ligado permanentemente a bateria para manter a bateria completamente  carregada
utilizando um processo chamado "flutuante". Isto significa que o controlador deixard de carregar
quando a bateria estiver cheia e comegara automaticamente a carregar a bateria conforme
necessdrio. Este processo também reduzird a perda de  agua e ajudara a evitar que a bateria seque.

Protege a sua bateria da descarga a noite. Sob baixa luz ou sem condigdes de luz, a tensdo do
painel solar pode ser inferior a tensdo da bateria. A unidade contém um  circuito especial que
evita que a corrente flua para tras da bateria para dentro do  painel solar.

Led de cor indica facilmente o estado operacional e as condigbes da bateria.

LCD digital para exibir diretamente a tensdo da bateria, a corrente de carregamento,
a capacidade de carregamento (Amp hour), os tipos de baterias e os cddigos de avaria.

Fornece sensor de temperatura da bateria externa (requer fios adicionais - ndo incluidos).

Protegdes de carregamento multi-carga contra polaridade inversa, curto-circuito, sobre  temperatura,
sobre tensdo, etc.

Montagem em superficie, montagem de painéis de descarga ou Opgdes de montagem  dos kits
solares portateis .

Placas de revestimento conforme e terminais banhados para resistir aos elementos.
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Conhega 0 seu equipamento
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Os controladores de carregador Objetivo Zero 10A s3o utilizados para ligar os Painéis  Solares
Objetivo Zero diretamente as baterias externas. O controlador de Carga liga  painéis solares
Objetivo Zero a bateria de 12V (AGM, LiFePO4, LTO, Gel, Acido de  chumbo e baterias de calcio)
para carregar e monitorizar o carregamento da bateria.  Perfeito para RV's, motos, snowmobiles,

tratores, motos de agua, cortadores de relva, carros, etc.

Atencdo:

. N3o funcionara com Nomad 5,7,7+, e 10.

. Terminal opcional SAE para Ring e SAE a Alligator Clips vendidos

separadamente

Conhega o seu equipamento

Bot&o do tipo

Visor LCD de bateria

Bot&o Volt / Amp

Indicagdo LED

Fusivel de entrada =

Entrada 8mm
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Montagem do Equipamento

O Controlador Solar tem duas opgGes de montagem.

1. Superficie de montagem:
A forma mais rapida e facil de montar a unidade é utilizar os dois espagadores  de plastico e
os parafusos de pressdo automética fornecidos e montar a unidade numa superficie plana,

2. Montagem do kit de painel portatil:

Suporte de montagem
(Vendido Separadamente SKU 98365)
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Ligacdo dos Cabos

Para proteger a Bateria e o Painel Solar, recomendamos vivamente que coloque um  fusivel em

linha no fio positivo tanto nos circuitos "Solar" como "Bateria". Fusivel 20A

para controlador 10A (o mais préximo possivel da bateria /painel). Fusibile incluso con i cavi  Goal Zero.
Per il collegamento della batteria si consiglia di utilizzare il cavo Goal Zero Spade to SAE  (98370).

O Controlador Solar tem 4 terminais claramente marcados como 'Solar' e 'Bateria’.  H4 um

terminal (12V) e terra (GND) para cada circuito.

Consulte o diagrama de cablagem abaixo.

Tamanho correto do fio:

Consulte a tabela de tamanhos de fio abaixo para determinar o fio de tamanho minimo
necessario para cada ligagdo. Isto também ira garantir que obtém o melhor desempenho
do seu regulador solar.

c Comprimento do cabo | Painel solar - Controlador - Bateria (Medidor)
orrente A .

liad Distancia de sentido

avaliada unico <3Mm 3-6M 6-9M 9-12M

Tamanho do cabo
10AMP 16AWG 14AWG 12AWG 10AWG
(AWG)

1 Utilizando os fios encadeados, aparafuse bem os fios aos terminais "Solar" e "Bateria" na parte de

tras do controlador e ligue-se ao Painel Solar e a Bateria.
2. Se 0 mandmetro do cabo for demasiado grande para se encaixar nos terminais do  controlador,
descasque corretamente a parte dos fios de cobre antes da instalagdo.
Quando as ligagdes estiverem concluidas, o Controlador Solar comegara a funcionar
automaticamente.

77



acao - Visor LCD

Verifique as especificagdes do fabricante da bateria para selecionar o tipo de bateria correto. A
unidade fornece 6 tipos de baterias para selegBes: LiFePO4, LTO, Gel, AGM, WET (acido de

chumbo convencional) e Calcio.

TR o

Prima o bot&o TIPO DE BATERIA e mantenha-se durante 3 segundos para entrarno modo de selecdo do

tipo de bateria, os tipos de bateria selecionados serdo mostrados no medidor  LCD, a definigdo padrdo é a

bateria AGM; o controlador memoriza automaticamente a  definigdo do tipo de bateria.

Atencéo: A regulagdo incorreta do tipo da bateria pode danificar a bateria.
Quando o controlador estiver ligado, a unidade funciona no modo de auto-qualificagdo e aparece

automaticamente abaixo os itens em LCD antes de entrar em processo de carregamento.

Comega o auto-teste, teste de segmentos de contadores digitais

-
- : : : Teste de versdo de software
-

1 v 17011 A Tensiio e teste de corrente avaliados
I It

- - O . . .
1) C Teste externo do sensor de temperatura da bateria (se ligado) Indica
=

o painel solar ligado

Depois de entrar em processo de carregamento, o LCD exibe as estdtuas de carregamento  como abaixo:
Prima 0 botdo VOLT/AMP em sequéncia, o LCD aparecerd por sua vez com tensdo da bateria,
corrente de carregamento, capacidade de carga (amp-hora) e temperatura da  bateria (se o sensor

de temperatura externo estiver ligado).

Exibigéo durante o dia-

g
é’f
'.E.
.i =

Exibicdo durante a noite-
[ iR oz c
o = —

Alternativamente, mostrar tensdo e CHEIA quando a bateria estiver totalmente carregada-

‘- EUL D
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Fases de C

(0]

regam

Também pode monitorizar visualmente o seu estado de carregamento da bateria através

LCD na parte superior do contador LCD, se a bateria estiver em processo de carregamento, a barra LCD

piscard; se a bateria estiver completamente carregada, a barra  LCD liga-se.

0 botdo VOLT/AMP pode ser alterado a qualquer momento durante o processo de
carregamento.

de uma barra

O LCD também pode ser tratado como um medidor de tensdo ou termdmetro independente.

Uma

tensao inferior a 11,5V Volts indica que a bateria esta descarregada e precisa de ser recarregada.

FASES DE CARREGAMENTO

A unidade tem um algoritmo de carregamento de 5 estagios.

Carga suave (Nivel 1) - Carga a granel (Nivel 2) - Carga de absorgdo (Nivel 3) — Carga de
Compensagdo* (Nivel 4) - Modo flutuante (Nivel 5)

Level 3 - -

\ Level 5
o Level 2

4

/,:_Level 1

’

Carga suave- Quando as pilhas sofrem uma descarga excessiva, o controlador aumenta
suavemente a tensdo da bateria até 10V.

Carga a granel- Carregamento maximo de corrente até que as baterias subam ao nivel
Absorgdo
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de

Carga de absorgao- Carga de tensdo constante e bateria superior a 90%.

Carga de compensacao*- Apenas para baterias WET ou bateria de célcio, quando a bateria ~ estiver
profundamente drenada abaixo de 10V, funcionara automaticamente esta fase para trazer as células
internas em pé de igualdade e complementar totalmente a perda de capacidade. (A bateria LiFePO4,
LTO, Gel e AGM ndo executam a carga de equalizagdo)

Carga flutuante- A bateria estd completamente carregada e mantida a um nivel seguro. Uma bateria

de acido de chumbo totalmente carregada (GEL, AGM, bateria WET) tem uma  tens&o superior a 13,6
Volts; Uma bateria LiFePO4 ou LTO totalmente carregada tem um nivel de tensdo de 13,4V.
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Funcionamento - Indicagdo LED

Os 6 LED indicam o
estado de
carregamento e

=

-

Operagao Anormal - Indicagdo LED

(+/-0,2v)

o estado da bateria Vermelho Azul Verde Verde Amarelo | Vermelho
Energia Solar
DESLI- DESLI- DESLI- DESLI- .
Present?—Nfanhuma LIGADO GADO GADO GADO GADO Piscando
bateria ligada
Carregamento LIGADO piscando DESLI- DESLI- DESLI- LIGADO
lento GADO GADO GADO
Carregamento  a ueano | ueapo | DY Sujeito a tensdo da bateria
granel GADO
Carregamerlto LIGADO LIGADO DESLI- LIGADO DESLI- DESLI-
de absor¢do GADO GADO GADO
Carregamento_de LIGADO LIGADO DESLI- LIGADO DESLI- DESLI-
compensagao GADO GADO GADO
Carregamento LIGADO DESLI- LIGADO DESLI- DESLI- DESLI-
flutuante GADO GADO GADO GADO
Painel solar fraco piscando | PEY- DESLI- Sujeito a tensdo da bateria
GADO GADO
A noite sem carga DESL- DESL- DESUI- Sujeito a tensdo da bateria
GADO GADO GADO
Tensdo da bateria
N DESLI- DESLI- DESLI-
abaixo de 11,5V LIGADO LIGADO GADO GADO GADO LIGADO
(+/-0,2V)
Tensdo da bateria
DESLI- DESLI- DESLI-
entre 11,5V- 12,5V LIGADO LIGADO GADO GADO LIGADO GADO
(+/-0,2V)
Tensdo da bateria
~ DESLI- DESLI- DESLI-
acima de 12,5V LIGADO LIGADO GADO LIGADO GADO GADO
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a temperatura

Modo Anormal ) — Luz de fundo
. Visor LCD Indicagdo LED
painel solar LCD
Painel solar fraco T LIGADO
Piscando
Ligagdo inversa min
836 K imE Piscando
do painel solar UL piscando
Painel solar sobre pi "
tensdo (> 26,5V) piscando scando
Modo Anormal Visor Indicacio LED Luz de
painel solar LCD ndicagao fundo LCD
Bateria desligada SinlE ﬁ ﬁ E X o
ou inferior a 3.0V ‘i N Piscando
- Piscando Piscando Piscando
Ligagdo inversa Sl mln E .
da bateria - Piscando
- == Piscando
Bateria sobre tensdo Cm E i d
superior > 17,5V ‘] Piscando
- Piscando
boer aoperor || | el |
bateria superior I_ Piscando
o UL L | , . .
a 65°C Piscando Piscando | Piscando
Modo Anormal . L Luz de fundo
. Visor LCD Indicagdo LED
painel solar LCD
O controlador sobre -
protegdo contra P Twi :—' Piscando
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O controlador esta livre de manutengdo. Se o fio de ligagdo estiver danificado ou solto, substitua os

novos fios ou aperte os parafusos. A caixa deve ser limpa ocasionalmente  com pano seco.

Especificagbes Técnicas

Parametros elétricos
Amperes de painéis solares avaliados GZ-10
Voltagem normal da matriz de células solares

Max. Tens&o da matriz de células solares
(saida ndo tem carga)

A tenséo de funcionamento mais baixa do
controlador no lado solar ou da bateria

Caracteristicas de carregamento

Iniciar tenséo a 25°C

Tensdo de carga a 25°C

Igualandoa tensdo a 25°C

Tensdo flutuantea 25°C

Coeficiente de compensagdo da temperatura  da
bateria

Prote¢do

Contra a polaridade inversa ou curto-circuito

Nenhuma corrente inversa da bateriapara a
solar a noite

Sobre a protecdo da temperatura durante o
carregamento
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Parametro
10A
15-22v

25V

Minimode 8V

3-10v

Bateria LTO-14.0V

Gel bateria 14.1V

Bateria LiFePO4-14.4V

Bateria AGM-14.4V

Bateria WET-14.7V

Bateria de célcio 14.9V

Bateria WET ou Calcio-15.5V

Gel, AGM, WET, Baterias de célcio - 13.6V
LTO e LiFePO4 - 13.4V

-24 mv/°C

65°C

Pegas elétricas
Terminal de saida de entrada

Porta de sensor temporario (tipo de Pressionar
Libertar)

Parémetros fisicos
Material de habitagdo controlador

Tamanho méximo do fio encalhado do terminal
poténcia

GraulP

Caracteristicas ambientais
Tamanho (C*L*A)

Peso

Temperatura de funcionamento
Temperatura de armazenamento
Gama de humidade operacional

Aprovagdes

Terminais M5

DA 250-3502P e

Plastico, ABS Padrdo

#12 AWG encalhado-3 mm2  de

1P65

6.10x3.9x1.02in (15.5x9.91x 2.6 cm)
9.70z (272g)

-25t050°C/-13t0 122°°F
-40a85°C/-40a 185 °F

100% sem condensagdo

IC, FCC, CE-EMC, CE-LVD
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1P65

6.10x3.9x1.02in (15.5x9.91x 2.6 cm)
9.70z(272g)

-25t050°C/-13t0 122 °F

-40t0 85°C /- 40to 185 °F
100%#E TR 5L

IC, FCC, CE-EMC, CE-LVD
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GOAL ZERO HEADQUARTERS

675 West 14600 Sou
Bluffdale, UT 84065
1-888-794-6250
Designed in the U.S.A.
Made in China

Goal Zero Yeti is a trademark of Goal Zero.

This equipment has been tested and found to comply with the limits fora Class B digital
device, pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed  to provide

reasonable protection against harmful interference in a residential ~ installation. This
equipment generates, uses and can radiate radio frequency  energy and, if not installed and
used in accordance with the instructions, may cause harmful interference to radio
communications. However, there isno  guarantee that interference will not occur in a
particular installation. If this

equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can be
determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to  try to correct the
interference by one or more of the following measures:

—Reorient or relocate the receiving antenna.

—Increase the separation between the equipment and receiver.

—Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the
receiver is connected.

—Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

This device complies with part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the  following two
conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and

(2) this device must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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